

# СЛАВА НАРОДУ — ПОБЕДИТЕЛЮ!

## Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАВ, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙНОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1934 года

№ 55 (5198)

Четверг, 8 мая 1980 г.

Цена 2 коп.

## БЕССМЕРТНЫЙ ПОДВИГ

В. В. ЗУБАРЕВ, райвоенком.

Завтра советский народ и его воины, трудящиеся братских социалистических стран, все прогрессивные люди мира торжественно отметят всемирно-историческую дату — День Победы.

Тридцать пять лет отделяют нас от победной весны 1945 года, когда в Европе наступил долгожданный мир. Оценивая это знаменательное событие с высоты истекших с тех пор лет, мы еще полнее, острее и ярче видим величие героического ратного и трудового подвига советского народа, мужественно стоявшего в необычайно упорной борьбе с фашизмом нашу Родину, великие завоевания социализма.

Путь к победе над врагом был нелегким и длительным. Этот путь в 1418 дней и ночей небывалых по размаху и ожесточенности сражений на тысячкилометровых фронтах, морских и воздушных просторах. Этот путь в столь же трудные и бессонные ночи самоотверженного труда на заводах и фабриках, на колхозных полях, в научных лабораториях. На пути к победе были бессмертные подвиги советских пограничников, первыми принявших на себя удары передовых частей противника, беспримерная оборона Брестской крепости, стойкость и героизм защитников Москвы, Ленинграда, Киева, Одессы, Севастополя и многих других городов. Когда мы вспоминаем решающие события Великой Отечественной войны, то с чувством законной гордости говорим об исторической победе наших войск под Москвой, о беспримерной Сталинградской битве и битве за Кавказ, гигантском сражении на Орловско-Курской дуге, при форсировании Днепра, о блестящих наступательных операциях 1944—45 годов, в ходе которых была полностью освобождена от фашистских оккупантов советская земля и военные действия перенесены за пределы нашей страны. И, наконец, взятие Берлина, освобождение Праги, завершение великого освободительного похода Советских Вооруженных Сил.

Великая победа над фашизмом была достигнута совместными усилиями многих народов, но основную тяжесть войны, решающую роль в победе над гитлеровской Германией, а затем и милитаристской Японией вынесли советский народ и его Вооруженные Силы. Советский народ понес в войне самые большие жертвы и материальные затраты.

Непревзойденные образцы мужества, отваги и героизма проявили советские воины в боях за свою Родину. За годы войны около 13 миллионов воинов награждены боевыми орденами и медалями, а свыше 11 тысяч — удостоены звания Героя Советского Союза.

Определенный вклад в победу над врагом внесли и наши земляки-тоншаевцы. Почти десять тысяч человек ушли на фронты Великой Отечественной войны из нашего района.

Более 4200 человек из них навсегда остались на полях сражений, отдав свои жизни за честь и независимость нашей Родины. Их имена навсегда останутся в памяти и сердцах благодарных потомков. За 35 лет, истекших после Великой Победы, в мире произошли огромные изменения. Неизмеримо вырос экономический потенциал Советского Союза, преобразились Советские Вооруженные Силы.

Советская страна последовательно и неустанно борется за справедливый мир на земле, за безопасность народов. Однако в последнее время международная обстановка заметно осложнилась. Милитаристские и реакционные круги США и некоторых других стран НАТО активизировали свои действия против рядки международной напряженности, пытаются вмешиваться во внутренние дела других стран, подавлять освободительные движения народов. Прямым пособником империализма выступает руководство Китая, проводящее великодержавную, гегемонистскую политику, враждебную делу мира и социализма. Выдвигая миф о так называемой «советской военной угрозе» США и их союзники по НАТО развернули неслыханную гонку вооружений, широкую милитаристскую шумиху вокруг событий в Афганистане. Американскому империализму оказалась явно не по душе своевременная помощь Советского Союза Афганистану, оказанная по его просьбе, обеспечивающая территориальную целостность, независимость и суверенитет этой страны.

Ход событий последнего времени еще раз подтвердил положение о том, что агрессивная природа империализма не изменилась.

В этих условиях КПСС и Советское государство, неуклонно проводя активную миролюбивую внешнюю политику, вынуждены считать с существующими реалиями и уделять особое внимание укреплению обороноспособности своей страны.

Могучее оружие и боевая техника находятся в надежных руках умелых и мужественных воинов — наследников славы героев Великой Отечественной войны. Советские люди могут спокойно жить и трудиться, — сказал член Политбюро ЦК КПСС, Министр Обороны СССР Маршал Советского Союза Д. Ф. Устинов 13 февраля на предвыборном собрании: «Наши Вооруженные Силы всегда находятся в высокой степени боевой готовности и способны немедленно дать сокрушительный отпор любой агрессии, откуда бы она не исходила».

Выполняя решения XXV съезда КПСС, воины армии и флота неперестанно совершенствуют свое воинское мастерство, настойчиво овладевают новым оружием, техникой, повышают бдительность. Наследники победы, они бережно хранят героическое прошлое советского народа и своим ратным трудом приумножают славу старших поколений.



### С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ!

Плакат художника В. Викторова. Издательство «Плакат». Фотохроника ТАСС.

● ВЕСЕННЯЯ ПОСЕВНАЯ

## ВРЕМЯ ТОРОПИТ

Весна нынче поздняя. Позже обычного поспела почва для обработок, внесена удобрений, сева. Уже заканчивается первая декада мая, а в поля не выедешь. Правда, кое-кто успел сделать в хозяйстве. Подкормили 100 гектаров многолетних трав, 30—40 луговых сенокосов. Проборозовали 90 гектаров клеверов и 10 гектаров зяби. Начали весеннюю обработку почвы. Вспахано восемь гектаров, прокультивировано 50 гектаров. По подготовленной пашне посеяно 23 гектара ярового ячменя. И все это сделано за короткий срок. В работу включились все механизированные звенья. Слаженно поработали Н. А. Спиридонов, В. В. Солоницын, А. С. Юргин, В. Н. Солоницын, А. П. Аплатов, А. Е. Мирянгин и другие трактористы.

Пока ряд работ в полях остановлен. Но первая проверка наших сил и возможностей показала, что к полевому сезону подготовились неплохо: подобраны в звеньях хорошие кадры, и мы возлагаем большие надежды на на-

ших трактористов, уверенных в том, что посевная пройдет успешно.

Время торопит хлебороба. Подходит пора посадки картофеля, надо сеять яровые, а возможностей для этого пока нет. Но это не говорит о том, что работы в полях должны быть остановлены. Есть возможность подкармливать многолетние травы, естественные сенокосы, вплотную заниматься подготовкой семенного материала к севу и посадке. Есть время отремонтировать технику — на этом поприще всегда хватает дел. Словом, не теряйте ни одного дня даром. На это направлены наши усилия.

Сейчас решили продолжить подкормку многолетних трав и озимых зерновых вручную. Внесение минеральных удобрений под дожди даст впоследствии большой эффект. Продолжается подготовка семенного материала и ряд других подготовительных работ.

**В. БЕЗДЕНЕЖНЫХ,**  
председатель колхоза  
имени Кирова.

## В ДВУХ ОТДЕЛЕНИЯХ

В совхозе «Вякшенерский» полевые работы развернуты в двух отделениях, первом и втором. Идет подкормка многолетних трав, где работает кормодобывающая бригада, которой руководит заместитель директора совхоза В. М. Трушков, подсев многолетних трав, весновспашка.

На пахоте занято четыре трактора. В первом отделении готовят почву А. Н. Дуляков, В. Ф. Исаков, во втором — И. Е. Бусыгин и В. И. Юргин. Всего вспахано 90 гектаров, подкормлено 183, подсеяно 220 гектаров.

**В. БЕЗДЕНЕЖНЫХ,**  
директор совхоза.

## ПРОЛОЖЕНА ПЕРВАЯ БОРОЗДА

К весенне-полевым работам земледельцы колхоза имени Тимирязева приступили в канун празднования международного дня солидарности трудящихся 1-е Мая. С боронования клеверов и подкормки трав начали посевную кампанию трактористы хозяй-

ства. Буквально через несколько дней работы в полях приняли более широкий размах. Началась весенняя пахота участков, где почва поспела для обработки. Почетное право — проложить первую борозду — доверили механи-

заторам В. И. Вершинину и С. Н. Гребневу. Работали они производительнее. Поднято 20 гектаров, где в ближайшее время будут высеваться яровые зерновые.

**Г. ФЕДОСЕЕВА,**  
главный бухгалтер.

# И В Н О В Ъ В Е С Н У Ч Е Л О В Е Ч Е С Т В У

● ОРГАНИЗАТОР И ВДОХНОВИТЕЛЬ ПОБЕД

## Они сражались за Родину

Коммунисты и комсомольцы, преодолевая трудности фронтовой жизни, всегда были в авангарде борьбы с врагом. В их лице советские воины видели спокойных, бесстрашных и дисциплинированных бойцов, не жалевших ни сил, ни самой жизни ради победы правого дела.

На территории Тоншаевского поселкового Совета народных депутатов живет и трудится 164 коммуниста — участника Великой Отечественной войны. Многие из них по возрасту или состоянию здоровья вышли на пенсию, но каждый из нас, живущих, благодарен им за их подвиг, который они совершили на войне. Победа ковалась нелегко, потери были большие, но они выстояли и победили.

О многом могут рассказать жители деревни Зотово коммунисты Николай Михайлович Солоницын, Николай Николаевич Солоницын и Александр Николаевич Солоницын. Рядовые войны, они делали порой не очень заметное, но обшее дело, били ненавистного врага и одержали победу! Сейчас, несмотря на прожитые годы, они еще полны духом и могут немало рассказать о тех суровых днях. Вернувшись с фронта домой, бывшие воины приступили к мирному труду, сделали многое для своего колхоза.

Иван Васильевич Перевалов

живет в райцентре, на улице Заречной. Частенько ветеран рассматривает свои боевые награды, вспоминая трудные годы войны. Коммунист прошел трудный, но славный жизненный путь, и ему есть что вспомнить из своей богатой событиями жизни.

Младшим сержантом закончил войну Викентий Андреевич Крашенинников. Все чаще дают о себе знать фронтовые раны, уходят силы, но не стареет душой ветеран, по-прежнему бодр и жизнелюбив. Коммунист Крашенинников прошел войну, храбро сражаясь с врагом. Викентий Андреевич, возвратясь к мирному труду, работал в сельском хозяйстве, и работал хорошо! Много лет возглавлял колхозы, много сил и энергии отдавал этому делу.

Живет в деревне Большая Лом коммунист Петр Иванович Клепцов. Сейчас он на заслуженном отдыхе. Много может рассказать он о днях войны, когда горело все кругом и надо было сквозь огонь идти и идти вперед. И он

шел, шел, несмотря на то, что кругом была смерть.

Те, кто участвовал в войне, уже состарились, многие из них находятся на пенсии. Но и сейчас, несмотря на возраст, они по мере сил и возможностей помогают колхозу. Иван Павлович Лопатин и Павел Павлович Перевалов, члены партии, работают приемщиками молока от населения — пусть и неприметное это дело, но нужное, полезное, чья-то другие руки освободили от этой работы.

Дают о себе знать фронтовые дороги Исааку Николаевичу Смирнову, секретарю парткома леспромхоза. Он участник Великой Отечественной войны, вернулся домой победителем.

Старший лейтенант Борис Маркович Котик — тоже на пенсии. Но не забыть ему никогда тех страшных дней войны, когда они, коммунисты, шли впереди, показывая пример.

Александр Иванович Трушков, механизатор колхоза «Коммунар», пенсионер Николай Петрович Шихов — список имен коммунистов наших земляков, участвующих в Великой Отечественной войне, можно продолжить. Об их подвиге помнят. Этот подвиг будет жить в веках!

А. МИХАЛИЦЫН.

## ПРИНИМАЮ БОЙ НА СЕБЯ

Нам война была не нужна, но когда она началась, советский народ мужественно вступил в смертельную схватку с агрессорами.

Л. И. Брежнев.

То лето было радостным и светлым. Пенные белорозовые облака цветущих яблонь и буйное многоцветье сочных трав на полях, теплые золотистые грозы с ласковыми дождями и переливы радуги в чистой синеве...

А потом вдруг померкли яркие живые краски, и небо оглушилось ревом чужих самолетов со свастикой, и вместо теплых капель дождя на траву упали снаряды, калечащие землю...

...Ударил огнем сорок первый...

Это было двадцать второго июня.

Тоншаевская земля не пострадала от артолетов и бомбежек. Но двадцать второе июня стало испытанием для каждого тоншаевца. Не испугались, нет, не растерялись, стали, наоборот, крепче, собраннее и серьезнее. Уже двадцать второго. А двадцать третьего с утра у военкомата — длинная очередь. Те, кто пришел проситься на фронт. Рабочие, колхозники, школьники. Только в первые дни войны, с 23 по 30 июня, из Тоншаевского района ушло на фронт 817 человек. Большинство из

них не вернулось домой. Многие уходили на фронт добровольцами. Сейчас невозможно перечислить имена всех тех, кто ушел защищать родную землю от фашистов. Уже на следующий день, 23 июня на фронт было отправлено более 70 человек. Почти никто из них не вернулся назад. Г. И. Безденежных, Н. И. Втюрин, А. И. Евстропов, Н. А. Евстропов, И. Н. Евстропов, Н. А. Евстропов, А. Г. Елсуков, П. А. Евдокимов, И. Ф. Елкин, И. И. Енаев, Н. С. Ендерев, И. И. Жарков, П. П. Жаровский, А. Е. Жаворонков, П. И. Жуков, В. А. Жуков, С. К. Жуков, Л. И. Жирнов... Этот список можно продолжить. Список тех, кто ушел на фронт на второй день войны, тех, кто принял смертный бой на себя, защищая нашу землю, наше счастье.

Они сражались на всех рубежах — на суше, на море, в воздухе. В итоге делали одно общее дело — отстаивали Родину от врага. Немногие из них вернулись домой в мае победного сорок пятого. Но их сыновья и дети чтут память тех, кто погиб.

Л. ШИПИКИНА.

## ШУМЕЛ СУРОВО БРЯНСКИЙ ЛЕС

Героически действовали в тылу врага партизаны и участники подполья. В массовом партизанском движении, охватившем всю оккупированную территорию, ярко проявился горячий патриотизм советских людей.

... Лишь когда приторный чадающий дым стал пробиваться в люк, они поняли, что танк горит. Задыхаясь от гари, горлопиво выбрались наружу.

Бой продолжали вместе с пехотой. Александр Владимирович в полубогоревшем комбинезоне бежал, яростно строча из автомата. А потом вдруг что-то тупо ударило в затылок, и он молча рухнул на землю.

...Шла осень сорок первого...

Его подобрали на поле боя крестьяне из соседней деревни. Принесли домой. Лечили, как могли. Очнувшись, он узнал, что остался в тылу врага.

После выздоровления решил для себя, что путь у него теперь один — в лес, к партизанам. Так он оказался в пятой Клетнянской партизанской бригаде. В брянских лесах, которые к тому времени стали уже настоящими партизанскими краями, куда фашисты боялись даже нос сунуть.

В бригаде был эскадрон — 120 конников, ребят отчаянных и бесстрашных, под носом у врага творивших дерзкие дела. Александр Владимирович попал именно туда. Сначала был командиром отделения во взводе разведки, а вскоре — командиром взвода.

В лагерь партизаны с каждого боевого задания возвра-

щались усталые, измученные, но безмерно счастливые. И среди них, он, командир взвода разведки Александр Владимирович Хлыбов, парень из затерявшейся среди лесных просторов тоншаевской земли, волею судьбы попавший в брянские леса и там, далеко от дома, сражающийся с ненавистным врагом.

Иногда взбешенные партизанскими диверсиями фашисты предпринимали попытки провести операцию на партизан. Но никогда не удавалось им заставить врасплох жителей загадочного и пугающего лесного края. Среди грозного и тревожного шелеста деревьев, стоящих на страже партизанского края и надежно укрывающих советских бойцов, раздавались пулеметные и автоматные очереди, разрывы гранат. Лес оглашался грохотом и криками. А потом, когда фашисты, оставляя в панике раненых и убитых, убегали из «проклятого места», лес вновь замолкал.

Так вместе с партизанами сражался против врага и лес.

После войны Александр Владимирович вернулся домой, в Тоншаевский район. А брянских лесов, тех, которые стали когда-то для него родным домом, которые помогали партизанам сражаться против фашистов, забыть не может.

Л. ВОЛЬСКАЯ.

## ВСПОМИНАЮТ ВЕТЕРАНЫ СОЛДАТ ВСЕГДА СОЛДАТ

Большое впечатление произвела на меня встреча ветеранов партии и комсомола с молодежью района, организованная райкомом комсомола. Много воспоминаний пробудила во мне эта встреча, многое всплыло в памяти, сердцем вновь почувствовал то время — далекое, трудное, но такое прекрасное.

Колхоз, в котором я жил и трудился, по тем временам у нас считался большим — шесть бригад, в каждой по 15 лошадей (техники и в помине не было). За нами, совсем еще юными парнями и девчонками, были закреплены лошади. Наравне со взрослыми мы пахали, сеяли, убирали урожай. Труд от темна до темна — молодому колхозу необходимо было крепче встать на ноги, подняться во весь рост и окрепнуть.

В феврале 1936 года меня призвали в армию. Служить попал в Амурскую военную флотилию. Через полгода службы был назначен командиром расчета зенитного пулемета. Было трудно, но интересно. В отделении все были комсомольцы, стали налаживать общественную работу. Через полтора года мы добились хороших результатов и заслужили почетное право сфотографироваться под развернутым знаменем части.

После службы уехал в Узбекистан строить Ашхабадскую железную дорогу. Потом нас 300 человек направили строить железнодорожные развязки у границы с Афганистаном. Жили в вагончиках-теплушках в степи. Называлась наша организация гордо: «Комсомольский строй-

поезд». Вся работа велась вручную — возили в тачках песок, долбили кирками землю, носили шпалы на плечах. Но молодежь, есть молодежь, неунывающее племя. Все трудности преодолевали, трудились, мечтали, а какие планы грандиозные строили! Энтузиазм и молодость забеднили. Мы выстояли, и задание, которое должны были выполнить за четыре месяца, сделали на 10 дней раньше.

Роковой сорок первый год прервал наши мирные планы. Я, как и многие комсомольцы, ушел на фронт. Первое боевое крещение получил в декабре 1941 года на Волоколамском шоссе. Оборона Москвы — один из главнейших этапов войны. Каждая часть, каждый батальон, каждый взвод стоял насмерть.

Ранение. Госпиталь. Потом — отряд особого назначения на Западном фронте. Отряд получил важное задание — перейти линию фронта и действовать созданию партизанских отрядов. Так за линией фронта на базе нашего отряда была создана Дятьковская партизанская бригада. Полтора года помогал расширению партизанского движения наш отряд. Там я крепко понял, что значит комсомольцы. Люди с железной выдержкой и огромной волей. Бескорыстные и преданные своему народу патриоты. В партизанской бригаде нас было около трех тысяч человек. Каждого нужно одеть, обути, накормить. Иногда жили только за счет трофеев. Спали урывками — автомат под голову — лучше всякой пуховой подушки, и

несколько часов тревожного, беспокойного сна. А потом опять работа — тяжелая, опасная, когда каждый шаг может оказаться последним.

Жизнь и борьба в партизанском краю, я уверен, надолго запомнится каждому из ветеранов. Люди перерождались в тех условиях, становились крепче металла и выносливее стали. Они мужали, закалялись душой и телом.

В 1943 году я вступил в партию. Осенью этого года наша бригада соединилась с частями действующей армии. Были бои под Оршей, было время ликования, когда наши войска погнали ненавистных захватчиков с советской земли.

Тяжелое ранение, которое я получил за Неманом, не позволило больше вернуться в армию. Но не мог сидеть сложа руки, фронт боевой сменился фронтом трудовым. В 50-е годы был председателем колхоза «Новая жизнь». Не было ни партийной, ни комсомольской организации. Один коммунист председатель, да около десятка комсомольцев. Начали налаживать мирную жизнь, восстанавливали разрушенное хозяйство. Так заканчивалась одна страница летописи моей жизни — военная, и начиналась другая — мирная. Радостно становилось на душе от мысли, что не только я, но и все бывшие фронтовики с энтузиазмом берутся за любое дело, что отстояв от врага свою землю, они делают ее цветущей и красивой.

В. МИХЕЕВ,  
ветеран войны.



# ВЕРНУЛ СОВЕТСКИЙ СОЛДАТ

## ● СЛУЖАТ ЗЕМЛЯКИ

### ВАС ЖДУТ

Ровно через год вернется в свою родную деревню Малые Селки Вячеслав Чикашев. Здесь ждут его мать, жена, маленькая дочка, братья и сестры. Ждет колхоз. До призыва в ряды Советской Армии работал трактористом. И работал плохо. Вначале на гусеничном, а перед самым призывом доверили ему новенький «Беларусь». Здесь, в колхозе имени Ленина, работают механизаторами три его брата, здесь же будет работать и Вячеслав.

Недавно приезжал солдат в краткосрочный отпуск. С завистью смотрел он на готовые пойти в поля трактора, вспоминались солдату первые вспаханные им борозды. Отбыв отпуск, вернулся в свою воинскую часть, к своему экипажу, часто вспоминает о доме. Идут в Селки письма и среди строчек обязательно вопрос о том, что нового в колхозе, как идут дела.

Тоже трактористом работал до призыва Олег Никитин, родители его живут в Больших Селках. Из тех же Больших Селков призывались Валентин Семинов и Николай Шимбуев. Работали в колхозе Александр Хлыбов и Александр Кислицын из Богатырей. В жаркие дни заготовки кормов, уборки урожая, весенне-полевой кампании эти юноши трудились не покладая рук, выполняли все работы с хорошим качеством и в срок.

Василию Чугунову из Больших Селков осталось служить немного, со дня на день ждут его дома. В колхозе имени Ленина трудятся две его сестры и брат. Сам он работал до призыва трактористом, несмотря на молодость, показал себя отличным работником, его фотография была занесена на Доску почета колхоза. Прямление колхоза имени Ленина уверено, что Василий вернется после службы на свой трактор и работать будет еще лучше.

Есть в Селках и свои офицеры. Выпускник Тоншаевской средней школы 1974 года Павел Маяков окончил в прошлом году Московское высшее общевойсковое командное училище имени Верховного Совета РСФСР. Сейчас он старший лейтенант, служит в одном из подразделений. Своим землякам, тем, кто служит, и тем, кто еще только призывается в ряды Советской Армии, Павел пишет, чтобы служили они с честью, оправдывали оказанное им доверие и свято выполняли свой долг перед Родиной. И ребята помнят эти слова, так же как помнят они и наказ односельчан — возвращаться домой после окончания службы. Их ждут в Больших Селках, ждут их молодые рабочие руки, сильные и неутомимые.

Г. СЕРГЕЕВА.

## НАВЕКИ В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ

Все меньше среди нас участников Великой Отечественной войны. Их дела, их подвиги переходят в легенды, становятся частью памяти народной и души народа...

Л. И. Брежнев.

Тихая и молчаливая площадь среди веселой майской зелени. В центре — фигура солдата с автоматом в руках. «Из камня его гимнастерка, из камня его сапоги...» Кажется, вот-вот солдат взмахнет автоматом, ведя за собой в атаку, и сойдет с пьедестала...

Площадь Мира. Это сюда приходят в минуты скорби тоншаевцы, убеленные сединой, на груди которых тихим печальным звоном перекликаются сверкающие ордена и медали. Сюда каждый праздник люди приносят цветы и венки и, склоня голову, возлагают к памятнику. Это здесь застывают в торжественном молчании колонны ре-

бят в красных галстуках.

Святыня памяти народной. В обелиске этого солдата воплотились все те, кто ушел из нашего района защищать родную землю от фашистских захватчиков и пал смертью храбрых на фронтах Великой Отечественной.

Около 10 тысяч жителей Тоншаевского района сражались на полях боя во время войны, более 4200 человек навсегда остались в братских и безымянных могилах по всей советской земле. Были в числе тоншаевцев те, кто гнал врагов от Москвы и Ленинграда, кто отстоял Сталинград и Одессу, кто освобождал Прагу и Варшаву, кто штурмовал Кенигсберг и Бер-

лин. «Не все вернулись соколы, кто жив, а кто убит...» Да, возвратились в родные края далеко не все. Но те, кто остался жив, свято чтут память погибших и продолжают их дело. И пусть зарастают искалеченные снарядами и бомбами поля и луга, пусть на них снова колосится золотые хлеба. Ради этого и умирали наши отцы и деды.

Память о войне тяжела и потому вечна. Тридцать пять лет прошло с тех пор, как отгрохотали последние залпы канонады. Но народ помнит всех, кто отдал свою жизнь за счастье родной страны. Имена героев-защитников нашей Родины выбиты на памятниках и мемориальных досках. Таких вот, как эта у нас, в Тоншаеве, на площади Мира. Это вечная боль и вечная память наших земляков.

Л. РУДИНА.

## ПОБЕДА КОВАЛАСЬ В ТЫЛУ

О героизме советских людей в годы Великой Отечественной войны написано много книг, повествующих о подвигах русских солдат в борьбе с фашизмом. В те суровые сороковые годы, унесшие с собой миллионы невинных человеческих жизней, народ отстаивал завоевания Октября, не щадя своих сил на всех фронтах. Тогда и тыл называли «вторым фронтом».

Молодое поколение, не знавшее ужасов войны, узнает о подвиге и героизме людей из телевизионных передач, радиотрансляций, газет. Часто бывшие бойцы, ныне ветераны войны и труда, встречаются с молодежью, чтобы рассказать о своем боевом пути, что осталось в сердцах миллионов советских людей на многие годы, века.

Вспоминают о тех, кто был рядовыми «второго фронта» в годы Великой Отечественной, кто нес на плечах тяжелую трудовую ношу. И они на своих участках были героями, ковавшими победу для передовой. Они — жены, матери, сестры — посылали на фронт тот же насущный хлеб, снаряды, обмундирование, оставаясь верными своим мужьям, сыновьям, преданными своей Родине.

В ту пору на территории нашего района основное внимание уделялось полеводству, выращиванию зерна. Механизация еще только входила в производство. Выращивать и убирать хлеба приходилось вручную.

Трудно поверить в то, что женщины обрабатывали землю, таская на себе плуги, бороны. Успевали хлеба обмолотить, убрать. А ведь это не сказка, а самая настоящая была. Такое довелось пережить мирным людям. Пережить ради того, чтобы их дети не видели ужасов рабства, угнетения, не знали, что такое бессонные ночи, запах порохового дыма.

Многие из ветеранов трудового фронта по сей день в рабочем строю. Некоторые ушли на заслуженный отдых, но продолжают трудиться на полях и фермах колхозов и совхозов.

Вспоминают ветераны былые дни, ушедшие в вековую историю. Сейчас рассказывают о тех временах коротко, как бы в двух словах, а позади пережитые годы нелегкого труда. Они, сельские труженики, в военные годы выполняли свой долг, ковали победу над врагом, преодолевая любые трудности.

Среди женщин, которые трудились на полях и фермах района А. М. Великоречина, Ф. Д. Огаркова, А. Н. Каргапольцева, М. В. Демина, А. М. Гагарина, О. А. Щелкунова, К. И. Гагарина, В. А. Солоницына, Н. А. Безденежных, А. К. Солоницына, А. Н. Безденежных, В. К. Солоницына, Е. А. Безденежных, В. А. Солоницына, З. А. Солоницына и многие, многие другие. Великая победа над фашизмом в 1945 году — это и их победа, которая завоевывалась боевым и трудовым героизмом.

В. НИКОЛАЕВ.

## НА ТРУДОВОМ ФРОНТЕ

Ветеран труда Михаил Арсентьевич Сенилов работает инженером по технике безопасности в Пижемском леспромпхозе. По возрасту он давно уже пенсионер, но не привык Михаил Арсентьевич сидеть сложа руки. Его непрерывный трудовой стаж перешагнул полвека, 52 года про-



работал М. А. Сенилов в лесной промышленности.

в Пижемский леспромпхоз пришел он в 1929 году. Кем только не работал. Прошел, как говорится, огонь и воду. Начиная с того, что отвозил на тележке опилки из лесопильного цеха, потом работал грузчиком, масленщиком, машинистом локомотива, слесарем, помощником механика, механиком, главным механиком.

Именно в должности главного механика работал Михаил Арсентьевич в годы войны в Мухтоловском лесокомбинате Ардатовского района. С самого начала войны наложился на него брань, сказали, ненадолго, всего на три ме-

сяца, потом еще на три, затем — на полгода, так и не пришлось Михаилу Арсентьевичу побывать на фронте боевом, но зато немало пришлось перенести на трудовом фронте. Нелегко было и в тылу. На Мухтоловском лесокомбинате до войны работали в основном мужчины, поэтому вначале испытывали настоящие трудности, не хватало рабочих рук. Встали к станкам женщины и подростки, заменив ушедших на фронт отцов, мужей, сыновей, братьев. Работали, не жалея сил, Михаил Арсентьевич вспоминает, как нередко и ночевал на работе, иногда и сапоги снимать не приходилось — некогда было.

Главный механик и слесарем был, и электриком, и мотобойцом, пригодились все умения и навыки, которые раньше казались совсем ненужными. Их Мухтоловский лесокомбинат выпускал продукцию, которая была крайне необходима фронту — детали для упаковки снарядов, спекупуорку и пиломатериал для авиации — различные бруски, доски для постройки ложных аэродромов. Именно поэтому, что люди знали, как необходим их труд, работали они по шестнадцать часов в сутки и даже мысли об эвакуации лесокомбината у них не возникало, хотя и гудели над их головами вражеские самолеты, летевшие в сторону Горького. Люди работали с ожесточением, они верили, что враг будет разбит, победа будет за нами, и эта вера придавала им силу.

Тогда они, те, кто ковал победу в тылу, вовсе не задумывались над тем, что может быть все иначе. Верили — будет и на их улице праздник, придет победа. Долгожданная, ради которой они сейчас трудились, не покладая рук, по суткам стояли у станков, почти не выходя из цехов. Ради которой голодали и мерзли, выполняли самую тяжелую работу. Знали, как необходим их труд фронту, какое важное дело они делают. Наверное, эта вера в победу, эта

энергия, которая невесть откуда бралась, и придавала им силы.

Сейчас Михаил Арсентьевич вспоминает то время и сам поражается, как смогли они вынести все это, те девчонки — подростки и женщины? А тогда думать было некогда. И сам Михаил Арсентьевич работал на таком ответственном участке, был к тому же начальником пункта всеобща при Мухтоловском поселковом Совете. Раз в неделю ездил в Ардатов на подготовку, учился сам, а по субботам и воскресеньям учил других, тех, кому ни сегодня — завтра на фронт, тех, кому выпала честь защищать Отчизну.

В победном 45-ом Михаил Арсентьевич Сенилов был награжден медалью «За трудовую доблесть». Это награда Родины за беззаветный труд, за то, что ни считаясь ни во временах ни с лишениями, он трудился для того, чтобы приблизить день победы.

Вскоре после войны Мухтоловский лесокомбинат прекратил свое существование, истощилась сырьевая база. М. А. Сенилов опять вернулся в ставший родным Пижемский леспромпхоз. И до 1973 года работал в нем главным механиком, двадцать семь лет. И почти столько же лет был руководителем кружка политпросвещения.

Еще в 1971 году мог бы Михаил Арсентьевич отправиться на заслуженный отдых, но, как и многие его сверстники, не захотел он сидеть дома, правда, перешел на более легкую работу. Но забывает инженера по технике безопасности тоже немало, особенно на таком большом предприятии, как Пижемский леспромпхоз. В кабинете Михаила Арсентьевича застать трудно, его можно встретить в любом из цехов в любое время. Работать иначе он не привык, и жизнь без работы не представляет. В труде — вся его жизнь.

Г. ОКУНЕВА.

На снимке: М. А. Сенилов. Фото А. Эргле.



## ПОВЫСИЛИСЬ УСПЕВАЕМОСТЬ И ДИСЦИПЛИНА

Напряженной, плодотворной и увлекательной жизнью жили в период ленинского месячника ребята Большеселковской восьмилетней школы. На первом плане была не только учеба, но и общественная работа. Каждый ученик старался ударным трудом встретить 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина. Дружно работали над выпуском стенгазет и «молний», готовили вечера и утренники, концерты и беседы об Ильиче.

В коридорах и классных комнатах были оформлены яркие красочные стенды о жизни и деятельности вождя, в каждом классе вывешены специальные «красные» номера стенгазет, в фойе была создана выставка «Творчество юных», посвященная знаменательной дате.

В начальных классах, у октябрят вожатые провели утренник «Мы не просто октябрята, мы — внучата Ильича!», в 4—6 классах интересно прошли сборы «Живи по Ленинским заветам, Ленинским иди путем!» В старших классах прошло торжественное открытое комсомольское собрание «Делу Ленина вер-

ны», посвященное славному ленинскому юбилею. Затем семиклассники и восьмиклассники организовали конкурс на лучшего исполнителя стихотворения о Ленине. Заинтересовала учащихся оформленная к ленинским дням тематическая книжная выставка.

Ударным трудом отметили большеселковские школьники «красную субботу». Дружно и организованно провели они ленинский коммунистический субботник.

20 апреля участники художественной самодеятельности нашей школы приняли участие в районном смотре, приуроченном к ленинскому празднику. Жюри назвало наших ребят в числе лучших.

Завершением ленинского месячника явился торжественный сбор «Пионеры всей страны делу Ленина верны», на котором присутствовал весь коллектив учителей и учащихся.

... Звучит Гимн Советского Союза. Ребята стоят в строю в парадной форме торжественные и взволнованные. Командиры отрядов сдают рапорта о выполнении социальных обязательств к

110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Внимательно слушают пионеры доклад «Идеи Ленина бессмертны». Волнующим событием сбора стал прием третьеклассников в пионеры. Каждый ученик дает торжественное обещание у знамени дружины.

На мгновение зал замирает. Октябрятam повязывают красивые пионерские галстуки. Теперь они — юные ленинцы. Со словами приветствия к ним обращаются директор школы Л. В. Кочнева, учитель Г. А. Чернышова, председатель Совета дружины А. Чикишев. С ответным словом выступают пионеры.

Звучит литературно-музыкальная композиция о жизни В. И. Ленина. Заканчивается сбор возложением венков к памятнику воинам, павшим в боях Великой Отечественной войны.

Результаты ленинского месячника налицо. Повысилась успеваемость и дисциплина в школе, закипела общественная работа, жизнь школы стала интереснее и насыщеннее.

Н. БРАГИНА, преподаватель



Москва, Группе создателей документально-публицистической кинооперы «Великая Отечественная» (в 20 полнометражных фильмах) присуждена Ленинская премия 1980 года в области искусства.

А. Я. Рыбакова, В. В. Катанян, Н. В. Соловьева, З. П. Фомина и С. Г. Киселев.

На нижнем снимке: кадр из фильма «Партизаны. Война в тылу врага».

(Фотохроника ТАСС).

На верхнем снимке: режиссеры фильма «Великая Отече-

Редактор  
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

### ● С ЗАБОТОЙ О ПРИРОДЕ

## ЗАПРЕТ НА ЛОВ РЫБЫ

В водоемах Волжско-Камского бассейна большинство рыб нерестится ранней весной. Как только озера, реки и другие водоемы вскрываются от льда, на нерест идет щука, затем язь, окунь, а позднее лещ, плотва, судак, чехонь, густера и другие породы.

Чтобы хорошо прошел нерест рыб, нужны многие факторы, от которых зависит пополнение рыбы в водоемах. Наиболее важными из них являются погодные условия, воздействие шума, чистота воды.

На протяжении последних пяти лет на водоемах области запрещено всякое промышленное и любительское рыболовство в период нереста рыбы, в том числе и на удочку, спиннинг, а также запрещен выход маломерных судов, принадлежащих частным лицам. Весенний запрет установлен: на реке Оке с 20 апреля по 29 мая, на Волге — с 23 апреля по 1 июня, на Горьковском водохранилище — с 5 мая по 13 июня.

В пойменных участках этих водоемов, реки Ветлуги и всех остальных водоемов области — с 25 апреля по 3 июня, за исключением контрольного лова рыбы, осуществляемого научно-исследовательскими и другими хозяйственными организациями по специальным разрешениям в соответствии с планами научных работ. Лов рыбы в запретное время является недопустимым. Виновные лица подвергаются штрафу в административном порядке от 10 до 50 рублей, а иногда дела

рассматриваются в уголовном порядке. О каждом нарушении рыбной ловли сообщается по месту работы для обсуждения в коллективе. Кроме налагаемого штрафа, с нарушителя взыскивается сумма причиненного ущерба за вылов ценных пород рыб. Так, например, за одну белугу, калугу — 400 руб., за осетра, севрюгу, шипа — 100 руб., за стерлядь — 20 руб., за харьуса, рыбаца, сазана, амурса, толстолобика — 5 руб., за карпа, жереха, судака, щуку — 3 руб., за леща, чехонь, синца — 2 руб.

Одним из факторов, который наносит большой вред размножению рыбы в период нереста, является браконьерский лов рыбы. Известно, что во время нереста рыбу можно легко выловить, поскольку в это время рыба теряет присущую ей осторожность. Немалый вред во время нереста рыб, да и в преднерестовый период, когда рыба группируется, могут нанести загрязненные воды от предприятий и отстоя флота.

Создать нормальные условия размножения рыб в период запрета — дело не только инспекции рыбоохраны. Здесь, в первую очередь, должны оказать большую помощь общества охотников-рыболовов, которым передано большинство водоемов области, а также органы милиции, общественность, охрана природы.

М. МАХОВ,  
районный инспектор  
Горьковской инспекции  
рыбоохраны.

### ● ПОГОДА

## МАЙ— МЕСЯЦ СЕВА

Весна в этом году выдалась особенной. Март мало чем отличался от зимних месяцев, морозы 15—20 градусов наблюдались почти ежедневно. Снежный покров в апреле сошел на две недели позднее обычных сроков, что значительно отодвинуло начало весенне-полевых работ в колхозах и совхозах района. Земля от снежного покрова влаги получила достаточно. В метровом слое сейчас сосредоточено около 200—240 мм, а это значит, что сев яровых будет проводиться в хорошо увлажненную почву, и нужно его провести в оптимальные сроки, своевременно закрыть влагу, не дать ей бесполезно испариться.

Май предполагает теплым, но наряду с этим в отдельные ночи ожидаются заморозки. Прогревание почвы в мае будет идти быстро, сев яровых и посадку картофеля можно проводить одновременно. Сев гречихи целесообразно провести в начале июня, льна — в третьей декаде мая. Месячное количество осадков в мае составит 45—50 мм, что для нашего района будет нормой.

По признакам нынешней весны можно получить хороший урожай яровых, технических культур, картофеля. Так думают метеорологи.

В. ЛАПТЕВ,  
начальник метеостанции.

### Телевидение

Четверг, 8 мая.

14.50 — Кинопрограмма «Дню освобождения немецкого народа от гитлеровского фашизма. 15.15 — Чему и как учат в ПТУ. 15.45 — Большая арена юного спортсмена. 16.15 — К 20-летию дипломатических отношений СССР и Кубы. Концерт кубинского фольклорного ансамбля им. 20-летия Кубинской революции. 16.45 — «Русская речь». 17.15 — «Цветик-Семицветик». Художественный телефильм. 18.00 — Ленинский университет миллионов. 18.30 — Стихи — детям. 18.45 — Сегодня в мире. 19.05 — Подвиг. 19.35 — «Песня далекая и близкая». 20.10 — Документальный телефильм «Несокрушимая и легендарная». Фильм 5-й — «Часовые земли». 21.00 — Время. 21.35 — Концерт, посвященный Дню радио.

Пятница, 9 мая.

8.00 — Время. 8.40 — Гимнастика. 9.05 — Произведения советских композиторов. 9.35 — «Порохом пропахшие страны». Стихи советских поэтов в исполнении московских школьников. 10.05 — «Наш адрес — Советский Союз». 10.35 — «Несокрушимая и легендарная». Документальный телефильм. Фильм 5-й — «Часовые земли». 11.35 — Художественный фильм «В то далекое лето». 12.50 — Фантазия на темы песен советских композиторов. 13.00 — «Сегодня праздник Победы». Выступление дважды Героя Советского Союза, Маршала Советского Союза И. Х. Баграмяна. 13.15 — Победители. Клуб фронтовых друзей. 14.45 — «Ради жизни на

земле». Стихи советских поэтов. 15.10 — «Солдаты сопротивления». Документальный фильм. 15.40 — «Живая память поколений». 16.00 — Документальный экран. 16.55 — «Играет ансамбль альтистов». Фильм-концерт. 17.05 — Беседа на международные темы политического обозревателя газеты «Правда» Ю. А. Жукова. 17.50 — Документальный телефильм «Фронтвики». 18.50 — Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. 19.10 — П. И. Чайковский — Квартет № 1. 19.45 — Киноопера «Освобождение». «Последний штурм». 21.00 — Время. 21.45 — «Встреча через пять лет».

Суббота, 10 мая.

8.00 — Время. 8.50 — Гимнастика. 9.15 — «Будильник». 9.45 — «Для вас, родители!» 10.15 — «Капитан Соври-Голова». Художественный телефильм. 1-я серия. 11.20 — «Тираж «Спортлото». 11.35 — «Капитан Соври-Голова». 2-я серия. 12.40 — Репортаж со Всесоюзной выставки книжной иллюстрации. 13.10 — Автографы Победы. Об участниках Берлинской операции. 13.55 — «Солисты большого балета». Фильм-концерт. 14.45 — Очевидное — невероятное. 15.40 — Программа телевидения ЧССР, посвященная 35-й годовщине освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков. 17.40 — Выступление политического обозревателя Л. А. Вознесенского. 18.10 — «Песня остается с человеком». 19.00 — Хоккей. ЦСКА — «Динамо» (Москва). В перерыве — Велогонка Мира. 21.00 — Время.

А наш  
Адрес:

606950 р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-05, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.